

数万名阿富汗人的安置问题引争议

# 拜登政府面临的挑战 才刚刚开始

美军在德国拉姆施泰因的基地中为阿富汗撤离人员建立庇护所。(图片来自《环球时报》)

## 美军基地成为集中安置点

据美国国土安全部的最新数据显示,8月17日至31日期间,超过3.1万名从阿富汗撤离的人员抵达美国。这其中包括大约7000名美国公民及合法居民,以及近2.4万名“处于危险之中的阿富汗公民”。

在撤离过程中,据美国有线电视新闻网(CNN)报道,美国依靠科威特和卡塔尔等第三国作为阿富汗人飞往美国之前的临时停留国。在他们抵达美国后,美方再将其送往数个军事基地进行暂时安置。

美国国防部介绍称,这些用于安置阿富汗人的军事基地主要包括弗吉尼亚州匡蒂科海军陆战队基地、弗吉尼亚州皮克特堡、新墨西哥州霍洛曼空军基地、弗吉尼亚州李堡、得克萨斯州布利斯堡、新泽西州麦圭尔-迪克斯-莱克赫斯特联合基地以及威斯康星州麦考伊堡。

根据美国北方司令部指挥官格伦·范赫克将军的说法,上述军事设施为安置在此的阿富汗人提供符合其文化背景的一日三餐,此外还为他们提供24小时“即取即走”的食品。

据哥伦比亚广播公司报道称,目前上述安置点总共可以容纳大约3.2万名撤离人员。拜登政府已指示官员在9月15日之前将可安置人员数量扩大至5万人。

不过,当前的安置行动的力度还远远不够。与拜登政府合作撤离与安置阿富汗人的非营利组织表示,美国国会还需提供数十亿美元的紧急资金,以帮助阿富汗人重新开始生活,并确保他们可以成功而安全地融入美国社会。

## 部分阿富汗人的生存或难以为继

在撤离至美国的阿富汗人中,只有部分人持有美国政府颁发的特殊移民签证(SIV),或曾为美国政府工作。除此之外,更多的人则是通过“人道主义假释”证明进入美国。

与拜登政府合作密切的移民援助团体告诉《华盛顿邮报》,拜登政府准备在未来一段时间对数万名抵达美国的阿富汗人进行筛查和重新安置。大多数没有签证而只有“人道主义假释”证明的阿富汗人可能很难获得合法的居留权,并享有相应福利。

CNN分析指出,不同阿富汗公民差异化的法律身份决定了他们在美国享受的福利也不同。那些具备难民身份和持有SIV的阿富汗人可获得一系列短期或长期的服务,包括住房、就业援助和医疗补助,以帮助他们适应在美国的生存。而那些以“人道主义假释”的名义来到美国的阿富汗人则无法享有所有福利。难民维权人士对此感到担忧,他们认为,资源匮乏或让数千名阿富汗人在未来几个月难以为继。

不过,据CNN获得的一份政府文件显示,拜登政府正计划将一些通常为难民提供的服务扩大至所有撤离至美国的阿富汗人。该文件显示,美国国务院将为“阿富汗假释者支持计划”提供资助,即在30

天至90天内为申请假释的阿富汗人提供搬迁服务,并通过援助组织向他们提供每人2275美元的资金(约合人民币14695元)。

尽管如此,部分援助组织仍认为拜登政府目前提供的资助还远远不够。路德会移民和难民服务处主席维尼亚拉贾表示,与阿富汗难民大量的需求相比,(拜登政府提供的)90天的支持是微不足道的。希伯来移民援助协会(HIAS)主席赫特菲尔德也指出,“虽然这些人(假释者)冒着生命危险来到美国,但他们却没能享有难民应得的服务,这不公平。”

值得一提的是,由于美国政府严重依赖安置机构和非营利组织来解决移民(难民)的法律地位问题,在数万名阿富汗人涌入的情况下,相关援助机构的工作更为艰巨。此外,前总统特朗普任期内曾对移民安置机构进行削减,这也增加了安置工作的挑战性。不过,据《华尔街日报》报道,在志愿者的帮助下,援助机构正逐步克服资源不足的问题。

## 共和党议员:

## 安置阿富汗人有“危险”

眼下,除去繁杂的人员安置工作,美国国内关于安置阿富汗人的政治争论也层出不穷。有越来越多的共和党人表示,阿富汗难民可能有“危险”,或会改变美国的政治版图。

美国政治新闻网站Politico报道称,以特朗普为首的共和党人反对拜登政府在美国重新安置阿富汗移民。前者声称这一行动是危险的,可能会改变美国的人口构成。据悉,共和党议员预计在明年中期选举之际,将移民接收问题作为议题之一,连同美国在阿富汗的混乱撤军对拜登发起广泛的攻击。

“拜登在阿富汗向恐怖分子投降,在我们的公民面前撤军,让数千名美国人等待死亡。”特朗普此前在一则声明中写道,“真是可怕的失败。没有身份核实。拜登会把多少恐怖分子带到美国?我们不知道!”

共和党众议员罗森代尔也是攻击拜登政府接收阿富汗人的议员之一。在他看来,阿富汗的混乱局势不应成为美国让大批难民涌入的借口。

针对共和党人就阿富汗人“安全性”方面的质疑,拜登政府一位高级政府官员回应称,进入美国的阿富汗人“受到严格的安全审核”,其中包括“由美国的情报、执法和反恐专业人员进行的生物识别和安全检查,他们昼夜不停地工作”,以便在阿富汗人获准进入美国之前对其进行审查。该官员称,在许多情况下,阿富汗人还将被带到第三国,如卡塔尔或科威特,并在那里接受额外的检查。

与此同时,一些难民组织也表示,今年的情况有所不同,因为在过去20年里这些阿富汗人曾与其家人共同帮助过美军。

尽管关于是否应该在美国重新安置阿富汗人存在政治争议,但多数普通美国人都较为欢迎拜登政府接受阿富汗人在美安置。哥伦比亚广播公司与英国民调机构YouGov此前进行的一项调查发现,81%的人支持将撤离的阿富汗人安置在美国,这其中还包括76%的共和党人。

据澎湃新闻

近日,美国总统拜登发表讲话称,美国主导的阿富汗撤离行动取得了“非凡成功”。在短短两周多的时间内,有12万多名美国公民、阿富汗公民和其他国家公民乘飞机从局势混乱的喀布尔撤离。

然而,随着数万名阿富汗人陆续撤离至美国,拜登政府又将面临另一项艰巨挑战——如何安置这些阿富汗人,确保相关措施既可维护社会稳定,又不会引发新一轮人道主义危机。

白宫新闻秘书普萨基在此前的简报会中承认,将阿富汗难民安置在美国存在政治上的复杂性。就具体问题而言,将阿富汗人安置在何处、如何长期保障与美国公民法律地位不同的阿富汗公民的社会福利,以及如何应对来自共和党人的质疑与反对,都成了拜登政府当前亟需解决的问题。

一些阿富汗撤离人员在拉姆施泰因空军基地领盒饭。(资料图)